

# 外星生命真的存在吗? 盘点2020科学家的新发现

■叶倾城

人们一直对地球人类在宇宙中是否是唯一的高等智慧文明存有疑问。尽管这个问题在2020年仍没有获得解答,但许多发现似乎增加了外星生物存在的可能性。

## 1 外星人从比邻星向地球人类打电话?

近期有研究人员称,他们在频率980兆赫电磁波谱的无线电部分捕获一束神秘能量,它来自地球邻近恒星——比邻星,它距离地球大约4.2光年,该恒星系统存在一颗气态巨行星和一颗比地球体积大17%的岩石行星,岩石行星正好处于恒星系统的宜居带。这个无法解释的信号在观测过程中发生了轻微变动,其方式类似于行星运动产生的变化。研究人员解释称当前需要深入分析,揭晓该信号的神秘来源,它可能来自彗星、氢气云或者人类科技,这些来源均可产生类似外星人的信号。

## 2 外星细菌可能存活在金星大气层

2020年9月,当一则科学重磅新闻揭晓金星大气云层中潜在生命证据时,天体生物学家满怀期待和质疑,该发现指出金星大气存在磷化氢,这是一种罕见、有毒的气体,在地球上它几乎总是与生命有机体有关。目前,一支研究小组将望远镜瞄准金星进行观测,在与地球完全相似的温度和压力下,发现金星大气层中存在磷化氢迹象。众所周知,地球细菌会在某些相当恶劣的条件下繁衍生存,这是生物科学很难解释的。

## 3 Oumuamua 可能仍是外星人的杰作

两年前,科学家探测到一个雪茄状物体穿过太阳系,它被命名为“Oumuamua”,该物体被多数科学家认为是一颗从其他恒星周围弹射出来的星际彗星,但近距离观察

表明,Oumuamua正在加速,似乎有什么物质在推动它前行。美国哈佛大学天体物理学家阿维·洛布称,该星际访客可能不是一颗彗星,而是一颗受光帆推动的外星探测器。其他科学家对洛布的想法提出了质疑,他们认为,氢冰在某些物体上的融化过程,类似于火箭发动机或者其他推进方式。2020年8月,洛布再次提出反驳观点,他在一份研究报告中指出,氢冰很容易加热,即使处于星际空间深度低温状态,在Oumuamua进入太阳系之前就可能升华了。

## 4 美国海军解密 UFO 视频,但不要相信炒作

2020年4月,美国海军公布了一段飞行员拍摄的视频,显示一架奇怪的无翼飞机以超音速飞行,它非常像怪异的外星飞行器。记者萨拉·斯科尔斯在她撰写的一本书《他们已经在这里了:UFO文化和我们为什么会看到飞碟?》中指出,尽管存在着许多UFO目击报道,但人们还是应该保持警惕。萨拉在决定调查海军的视频证据后,仍无法确定这是否是外星飞行器。但是,她与当代UFO文化领军人物交谈,讨论了存在某些地外生命的最基础必要条件,认为之前许多所谓的UFO目击事件多数是人为炒作。

## 5 银河系可能充满海洋世界

木卫二被认为冰壳之下存在着巨大的海洋,而土卫二则被认为存在间歇泉。事实上,科学家们正在计划于21世纪30年代发射登陆器或者人造卫星,勘测木卫二和土卫二是否潜在着任何生命形式。2020

年6月发布的一项研究中,研究人员观察了53颗体积与地球相似的系外行星,分析了它们的大小、密度、轨道、表面温度、质量,以及与恒星的距离等变量。最终科学家得出的结论是,在这53颗行星中,大约四分之一的行星可能具备适合存在海洋世界的条件,从而表明拥有海洋的星球可能在银河系中非常普遍。

## 6 地球微生物呼吸氢气,或许外星生命也是如此

大多数地球生物需要氧气才能生存下来,但氧在宇宙中并不常见,氧仅占宇宙普通质量的0.1%,氢占92%,氮占7%,包括木星、土星等气态巨行星,多数都是由这些轻元素构成。2020年5月,科学家对大肠杆菌和普通酵母菌进行实验,观察它们是否能在不同环境中生存下来。目前科学家已证实大肠杆菌和酵母菌在没有氧气的情况下也能存活,如果将它们放在装满纯氢或者纯氮的烧瓶中,它们仍会继续生长,尽管生长速度比平常慢一些。该项发现表明,在宇宙中寻找神秘生命形式的时候,我们应当考虑那些与地球不太相似的星球。

## 7 生命可以在黑洞周围存活

当搜寻其他星球上的潜在生命时,许多科学家坚信外星人应当生活在类似地球大小、环绕恒星运行的星球上,但也可能存在奇特的现象,例如:行星环绕黑洞运行,并被黑洞加热。可能存在引力稳定的轨道,来自宇宙背景辐射的光,落入黑洞时会被加热。正如2020年3月份发表的一篇文章所述,该条件可能为某些奇特的生命形式提供温度和能量。

## 8 1000多颗星球潜在着外星生命,它们可能正在注视着我们

当我们搜寻地球之外的神秘生命时,有一点很重要,那就是地球人类可能不是唯一这样做的智慧生命,或许神秘外星人正在窥探注视着我们。2020年10月,研究人员提出一份包含1004颗邻近恒星的名单,认为这些恒星潜在着宜居带,可以维持生命存在。研究报告作者称,如果科学家搜寻这些恒星中的行星,或将看到类似地球大气层中的生物圈。

## 9 多数外星人可能已死亡

哪里有生命,哪里就有死亡,虽然我们喜欢想象银河系充满了能够接触人类的高等科技文明,但另一面我们认识到所有文明都有起有落,这意味着很多宇宙文明很久以前就已灭亡。2019年12月,科学家发布一个模型使用数据证实了这些事实,该模型考虑到普遍存在的类太阳恒星和类地行星,结果显示它们频繁地遭受超新星爆炸释放的致命辐射。如果条件适宜,智能生命进化能够实现,但是这些掌握先进科技的地外文明可能存在自我毁灭的趋势。

通过这些对外星生命的发现我们可以看到,人类在宇宙中并不孤独,之所以我们现在还发现不了地外生命和外星文明,主要是我们的科技还比较落后,无法实现星际航行。

即使是以人类现在的科技,能够探索的太阳系范围和星球非常有限,目前人类探测器真正登上星球也只有月球和火星,其他最多也只是进行一些轨道探测。当未来有一天人类真正能够自由探索太阳系的时候,可能就会发现,到处都是生命的迹象。

# 新疆考古发现 3300 年前“豪华湖景房”

新华社乌鲁木齐电(记者 张晓龙 周晔)新疆东天山考古队近日公布发掘成果:在巴里坤哈萨克自治县海子沿遗址的中心部位,发现一座距今约3300年的大型房址。这是目前东天山地区发掘的规模最大、结构最完整的单体建筑遗迹。

考古队负责人之一、西北大学文化遗产学院考古学系副主任任萌介绍,房址在公元前约1300年到公元前约900年有过两次使用,结构基本没有

改变,东西长约45米,南北宽约40米,有多道内外墙体和10余个房间,各房之间由多个门道相连,“复杂的结构,巨大的面积,距离北面的巴里坤湖仅800米,我们称它为‘豪华湖景房’。”

发掘表明,公元前约900年至公元前约800年,房址第三次使用时,原本的墙体被填埋起来变成土丘,土丘顶部修了人工平台,平台上发现一些原地摆放的碎裂陶器、灶址、大麦和用火痕迹。考古队推测当时的房屋不再是

有着高大墙体的房子,而是在人工平台上搭建的帐篷。

考古队还发现,在人工平台废弃后,房址区似乎再无人居住,但依然有人类活动痕迹,就近发现了10余座公元前约800年至公元前约400年的墓葬,具有比较浓厚的游牧化特征。

考古队和西北大学地质学系合作,对巴里坤湖面变迁进行研究发现,在公元前1000年前,巴里坤湖水

位远高于今天,当地气候呈现出相对暖湿的特征。其后,湖水开始退位,气候变得干凉,草原耐旱植物相应大量出现。

“很可能在这种气候变化过程中,原有的定居农业、畜牧业生活无以为继,当地人由集群的生活方式开始进入分散的、游牧的生活方式。”任萌表示,对这一时期的考古发现进行深入研究,将对了解游牧经济起源等一些重大问题提供有益帮助。

